

FEJÉRMEGYEI NAPLO

Melyben		Vidéken	
1 óra	1 K.	1 óra	1:50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4:50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent István-tér 1.
Egyes szám: 4 fillér.
Hirdetés díjazásában szerinti.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Saranyay Lajos.

A pénz értéke.

Olvasom a Fejérmegyei Naplóban, hogy egy buzaföldet 9740 koronaért vettek meg, vagyis négyyszögöléért többet adtak 2 koronánál.

Ez olyan rendkívüli jelenség, jobban mondva egészségtelen állapot, hogy érdemes foglalkozni vele.

A dolog nyitja természetesen többféle.

Az embereknek pénzük van. Az igényeik a háboru sem emelkedtek. Nagyrészt abból élnek, amit maguk termesztenek. Ahol lehet, takarékoskodnak. Akárhány — tekintettel az örült drágaságra — kevesebb ruhát stb. vesz, mint amire a béke idején szokott. Az áruikért azonban kétszeres, ötszörös, talán tízszeres árat adnak (disznóhizlalás). Természetes, hogy így összegyülemlik a pénz. Tömegesen fizetik az adóságokat. A pénzintézetek, adóhivatalok óriási összegeket vesznek be, mert mindenki elsősorban az adósságtól akar szabadulni, azután pedig rávetik magukat az ingatlanokra és szinte vérekednek az áldott, becsületes magyar földért. Ez még egészen rendjén van.

Az emberek nem bíznak a pénzben, mert azt látják, hogy játékosan esik a vásárló értéke. Az ingatlan biztos, az nem veszti az értékét, az a pénzhez viszonyítva tízszeres értékű lett 100 év alatt. Ez már nincs egészen rendjén.

Még kevésbé van rendjén az, hogy az emberek az örült, árfelhajtásokat a háborus jövedelmek alapján indítják meg. Azt hiszik, hogy a gabonának, a disznóhizlalásnak, állattenyésztésnek mindig ilyen haszna lesz, mint amilyen most, a háboru alatt van. Égy jól termő szőlő most egy év alatt kifizeti az árát. Egy jól termő kukoricaföld, ha a gazdája a saját, régi igájával, és a maga, vagy családja erejével munkálja, egy év alatt fele vételárát visszaadhat. Az emberek azt hiszik, hogy mind az a jövőben is így lesz. Pedig nagy lesz a csalódásuk. Az ár ugyan nem fog esni

rohamosan, azonban két-három év alatt rendes kerékvágásba jut újra minden. Bizonyára magasabb árak lesznek a réginél, azonban nagyobb lesz az adó, drágábbak lesznek a szükségletek s így a föld nem lesz képes meghozni azokat a kamatokat, amelyeket most a háboruban a vevőjé rára kivetett. Az emberek csalódnai fognak s ami még nagyobb baj, kárát látják majd a vállalkozásuknak.

Valahogyan segíteni kellene. Jó volna, ha az embereknek alkalmuk volna a földön kívül egyéb szükségleteket is beszerezni, pl. gépeket. Hiszen a háboru után föltétlen szükség lesz a többtermelésre. Ne csak az ország, a közönség érdekében, hanem a termelő

érdekeiben is. Mert a több kiadást csak úgy bírja meg, a föld értékét csak úgy élvezi, ha minél több jövedelmet csikar ki belőle. Az egész termelési rendszernek üdvös átalakuláson kell keresztülmennie. Minden használható területet munkába kell venni, hogy a jövő ne sorvadó, hanem erősödő gazdatársadalmat nevelhessen.

Irányelvekre van szükség. Valakinek elő kellene készítenie a gazdaközönseget a jövő munkájára. Erre szakemberekre van szükség. Azt hiszem, hogy a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület, illetőleg a m. kir. Allami Gazdasági Felügyelőség már most kereshetne alkalmat a jövőd terveinek felépítésére.

Bihkei Ferenc.

Levél a háborus teendőkről.

Papok s világiak együttműködése.

Élénk figyelemmel kísérem a F. N. korszerti fejtegetéseit a pap-ság háborus feladatáról s őszintén megvallom, elégedetlen vagyok a kevés hozzászólás, a lanyha érdeklődés miatt. „Szigma” cikkirő már jobban belemarkólt a dolog lényegébe, nagyon találók a világiak részvétlensége vagy érzéketlenségéről szóló passzusai; de valami irányítást a jelenre ő sem nyújtott. Csodálom, hogy „Szigma”-aki ideális fellegása kivételében s az emberekben oly sokszor csalódott, hogyan írhat így: „fogjuk meg a dolgot becsületesen. Egyik itt, a másik ott, amire rátermett, amirehért, aminek szükségét látja, amennyire az erejéből tudja.” Hisz ez buzdítással sem megy, subjective véve minden egyes pap eddig is így tett, s nincs eredmény, mert magára volt hagyva. Sehonnai semmiéle buzdítást, ösztönzést, érdeklődést, támaszt, elismerést nem kapott, elernyedt, belefáradt s apathikus lett.

Gondoljon csak vissza „Szigma” a 90-es évekre, csak azért történt-e az a sok katolikus szervezkedés, körök, egyetek, szövetségek alakítása, mert a szükségesség parancsolt, vagy talán mert voltak mozgatók, buzdítók, serkentők, irányítók?

Az újabb papi generáció miért nem érzi szükségét, hogy a 90-es idők példájára ilyen dolgokkal többet törődjék, előjárói, vezetői bizonyára ilyesmire is felhívják a figyelmét?! S csak nem minden püncipális lohasztja le kaplányja buzgóságát avval az átkos szóval, hagyja fiatal barátom, ugyis hiába.

Miért ne lehetne megcselekedni, hogy kétvétkint minden plebániára betekintene egy szociális érzésű, tapasztalatokkal gazdag, jóindulatu központi kiküldött, s érdeklődnek a hitbuzgalmi kath. társadalmi mozgalmunk és a kath. sajtóügy iránt?

Ne mondja azt senki, hogy ugyanezt ugyis megcselekszik a kerületi esperesék s referálnak az egyházmegyei hatóságok: azt az esperest az a plebánus egészen más szemüvegen nézi s fogadja, mint a hogy egy központi kiküldött buzdító, serkentő, tanácsot adó paptársát fogadja. S a faluról-falura való betekintésre legalkalmasabb lenne az ünnepe s vasárnap, amikor az egész falu otthon van s bemutathatja magát a bejelentés nélküli érkező, jóakaró érdeklődőnek, aki aztán szeretettel megtehetné a felsőbb hatóság nevében

Küzdelmek eseményei.

A béke sorsu.

Az újabb napok suspiciumai után a mai hírekből újra arra szabad következtetnünk, hogy a béke-ügy nem állt meg. Wilson elnök úgy érzi, hogy a politikai atmoszféra kedvez a békének és akcióját nem akarja abbahagyni. A legközelebbi lépés, mire készülődik, állítólag az, hogy felszólítja Németországot, közölje ő is a békefeltételeit. ha csak olyan határozatlan körvonalakban is, mint azt az entente tette. Nem lehetetlen, hogy Németország, amely a békére való emberiseges törekvésben eddig is elől járt, udvariasan fog viselkedni. Wilsonnal szemben és egyébként is Németország részéről újabb lépés várható a legközelebbi jövőre. A birodalmi gyűlés külügyi albizottsága még ezen a héten összeül és Bethmann-Holweg kancellár nyilatkozni fog egy a bizottság, mint azt megelőzően a pártvezérek előtt a háboru és a béke kérdésében.

Események az oláh harcterről.

A harctereknek csak a keletin van újság Moldovában. Galac, Trilcea, és Izmaila ebben a pillanatban ágyuink tűzében állanak. A fegyveres események a legjobb sikerrel bíznak és küldetés elégtétellel tölti el, hogy a németek és bolgár csapatok mellett a törökök is nagy vitézség-

zel küzdenek a moldovai fronton. A német tüzérség csodákat művel a moldvai hegyek között és hatásos zárótűzéssel feltartóztatta azokat az orosz csapatokat, akik legutóbb a Putna és a Susita völgyben ellenoffenzívába mentek át. A harctéren e részen derékig erő bőben küzdenek az ellenfelek.

A leigazított király menedék helye.

A kormány elhagyta Jassyt. Kierben kötözött. Orosz földön van már Románia királya és a kormány, Románia fővárosa Kier, mint a szerencsétlen Béli gümé a francia Havre és mint Szerbiáé Szaloniki. Az orosz földre bujdosott román kormány helyzete jellemzi ma az egész román hadjárat sorsát. Kier az az éjjeli menedékhely, amelynek hajléka alatt a koldus román államiség meghúzódik.

A nyugati front csendességének oka.

A nyugati front viszonylag csend van, de úgy látszik a francia fronton bizonyos eseményekre következtetni a francia lapok ama cikkeiből, amelyek egyrészt azt sürgetik, hogy míg Németország a Keleten van elfoglalva, addig a Nyugaton az entente offenzívát kíséreljen meg, másrészt pedig angol segítséget követelne, nem kevésbé mint hatvan hadosztályt.

Egyes száma ára 4 fillér.

TRILBY

Főszereplő: CLARA KIMBALL YOUNG.

esztendőben csak a postán 500,000 korona, tehát félmilliónyi forgalmat értek el; pedig ezenfelül még igen sok árut vittek el egyenesen a gyárból, valamint kocsiikon is.

Méltón lehet büszke a „falujegyzője“ erre a gyönyörű eredményre. Mi pedig méltón óhajtjuk, hogy ilyen gyár nálunk is működjék.

És nemcsak óhajtjuk, de reméljük is ezt, mert a Székesfehérvári Hitészövetséget igazgatóság, amelynek élén dr. Klauz György agilis apátkanonok áll, a kezdő lépéseket már meg is tette, úgyhogy rövidesen hírt adhatunk a posztógyár megalapításáról.

Honvédeink kiállítása.

A 17. honvédegyalozérezd hadifényképképzésére a parancsnokság a következő hírlapi meghívót bocsátotta ki:

A m. kir. székesfehérvári 17. honvédek gyalogezred a különböző harcateren fölött fényképeiből és hadi emlékeiből kiállítást rendez.

A kiállítás bemutatja a hazájáért ritka önfeláldozással, paratlan kitartással küzdő és vérző vitéz 17-eseket.

Az ezred fiai ott harcoltak a szerbiai magaslatokon, a Kárpátok hótarkatai bércein, a kietlen Karszt kopár szikláin közt, a véres Do-

harcosok ispitájában, egy neifes, derék, szép lelkű fiatal pap. Valamikor a háboru előtt, a zirci rend ruháját hordta, most a csuka szürkét, a harcoló polgárok aszkéta ruháját. Ez a pap földim is volt — fehérvári gyerek, mint én. Mikor jött — és sokszor megtette, áldja meg az Isten — új élet szállta meg haldoklásra kész testemet. Nem riasztotta vissza a messzeség, az én súlyos, fertőző bajom, ő jött, derűsen mosolyogva, s vigasztalt bátorított. Néha nem egyedül jött, magas vendéggel tért be nyomorult lakomba, a legszebb, a leglenségebb, hadvezérnél és királynál magasabb vendéggel: a legméltóságosabb oltári szentséggel, az Ur Jézussal.

Oh mily szép, áhitatos, átszeltemült volt olyankor arca! Elhozta a főhéher gyönyörű tiszta misemondó ruhát is, s az előbbi daliás katona egyszerűre mint az Egyház szolgálja lépett felém. Valami csudálatos transformáció.

Es mikor jött, ujjongott lellem s megérttem mily szent, magasztos, dolog „betegeket látogatni“

Fábán Gáspár.

berbón, a volhyniai és albán mo csarak tájékán, ott mindenütt, ahol ember kellett a gátra! A nagyközönség előtt megjelenik a lövészárók sővényei mögött figyelő, a drót akadályokat mérészen kovacsoló, a deszkákából összerott fedezékben virrasztó s a halált megvető elszántsággal rohamozó tizenhetes hónapjé, de megjelenik a jó bor s a zene hangja mellett vigadózó, a fardalmak után örömmel pihenő katona is.

Elvonulnak a szemlélő előtt mindazok a tájak, ahol szeretteink küzdenek, azok a messze fekvő helyek, ahova gondolatunk elszáll a tavol levő után, azok a búvóhelyek, melyekben a határvédő hőseink megvonnulnak és éj nappalá téve, fáradságot, pihenést nem ismervé örködnek a messze távolban otthon hagyott család békés nyugalma fölött.

Minden bemutatott kép szeretteink ismerős arcát ábrázolja, minden bemutatott tárgyhoz hős katonáink legendás dicsőségének emléke fűződik.

Zarándokoljanak ide mindazok, kik a mögöttes országresz békés nyugalma élvezik, mert a nemzet szíve most a harcateren dobog leghangosabban! Merítsenek belőle erőt a további munkára, kitartást a végső győzelemhez!

A kiállítás a megyeháza dísztermében folyó évi január hó 21 én délelött 11 órakor nyílik meg és január 28 ig naponta délelött 9 óratól este 7 óráig megtekinthető.

Beléptidj a megnyitás napján 2 korona, a többi napokon 1 korona

A befolyó jövedelem az ezred hadiemlékmű alapja gyarapítására fordittatik. Külön meghívók nem adnak ki.

Hindenburgok frontjáról.

Kovács Alezredes.

Kovács Jánosnál, a 69. gyalogezred hős alezredesével történt meg a következő eset: Az olasz háboru legelején, mikor is zászlóalja a görzi hídfő legmagasabb pontját, Monte Szabotint tartotta, egyik igen nehéz nap estélyén jelentik neki, hogy az állások előtt több helyütt nincs drótkadály. „No ezt meg kell nézmem, gondolta magában. Fogta a botját, felmászott a hegyre, kiballagott az állások és az akadályok elé s anélkül, hogy valakinek is szólt volna, elkezdte vizsgálni, hogy valóban ugy áll-e a dolg; ahogy jelentették.

Egy ideig feltartóztatás nélkül mászkálhatott fel-alá, míg végre az egyik őrszem észrevette.

Sőtét éj volt, nem ismerte fel parancsnokát. Azt hitte, hogy valamilyen olasz járőr embere bukdácsot a sziklák közt.

Rákliáltott:

— Ki az!

Az alezredes nem válaszolt. Erre az őrszem előbbi feltevésben megerősödvé felemelte fegyverét és rászóltte az imbolygó alakra.

A golyó szerencsére félre ment s mielőtt a baka ujra löhetett volna, az alezredes odaugrott hozzá és haragosan rákliáltott:

Ha már lösz, legalább találj is, te számar!

Es ezzel tovább folytatta utját.

A napszámások.

A görzi hídfőn az olaszok őrszemének szokása volt, hogy a mint az est leszállt, két három percenként egy-egy lövést adjanak le. A mi bakáink napszámásoknak neveztek el őket, mert szinte napszamba lödöztek. Podgorán történt, hogy egy menetszázadot beosztottak a zászlóaljba. A jöttek csupa fiatal gyerekek, meglehetősen izgatottan jártak keltek az állásban.

Sőtét éjszaka hirtelen lövés esik. Az ujjon felkapja fegyverét s szinten lömi akar.

Egy öreg csatár látja, megkapja a karját s ódaszol:

— Ne bántsd öcsém, hiszen csak napszámások.

Kivel még nem kezelt József apánk.

József főherceg meglátogatja a hatvankilencesekeknek olasz harcateren levő zászlóalját. Megköszönte nekik, hogy olyan hősiésen harcoltak Doberdón és minden kitüntetéssel kezelt szorított.

Köztük volt Icig is, kivel szemle után nem lehetett okosan beszélni. Ugy járt, mint egy kakadu, fel és alá s az arca szinte sugárzott az örömtől.

Feltűnt az egyik tisztnek. — No mi történt veled, hogy olyan boldog vagy?

— Hogy ne lennék boldog, apám vén zsidó már, de még sem kezelt még vele József apánk.

Aki még célozni sem tud.

Zagorán, Plava mellett levő hatalmas hegyen az olaszok és a mieink igen közel vannak egymáshoz. Így azután néma meg egyezéssel sem kézigráható, sem puskagolyót nem röpítették az ellenfelek egymásnak. Az emberek mindkét oldalon nyugodtan járkálhattak fel-alá, még akkor sem löttek az őrszemek, ha egyik-másik jobb célt is mutatott.

Az öreg Barta, ki már háboru eleje óta künn van a fronton s még egy golyó sem tapogatta öreg csontjait, egy reggel egész komótt sétált fel és alá. Amint így kényelmesen sétálgat a lövészárókban, hát látja ám, hogy egy ho-

mokszak elcsuszott a helyéről és egy helyen megakasztotta a helyes kilátást a lőrés előtt épen az olasz őrszettel átellenben.

— Ezt megigazitom, — gondolta.

S aztán egész nyugodtan felállt a padkára, melyen kihajolt az állás fölött, megkapta a homokzsákot, hogy behuzza.

Erre a vakmerőségre az olasz őrszem nem maradt télen ül. Célba vette és két golyót küldött feléje. Barta azért egész nyugodtan berántotta a zsákot, megigazitotta, majd megtapogatta magát s mikor érezte, hogy nem sebesült meg, egész megvételssel ájszólt az olasz őrszemnek:

— Rekruta! Még célozni sem tud!

Kit vett el a Sztrakata?

Közvitéz Sztrakata szabadságról tudatja a kapitányával, hogy megházasodott. Mikor visszaérkezik a tűzvonalba, persze mindenki érdeklődik, hogy mint történt a dolgot, mert mindent feltételeztek róla, csak ezt nem. Szakaszparancsnoka is kíváncsi s mikor jelentkezik, kérdi föle:

— No, Sztrakata, valóban meg házasodott?

— Meg! — feleli az nagy busan.

— Hát aztán ki vett el?

— Csak három házal, meg egy asszonyt.

Nem ért az rá szólni.

Egy baka megérkezik szabadságról. Persze körülölgöjk a bajtársak és faggatják. Kérdezik erről is, arról is s végre az egyik, mikor már mindent megtárgyaltak, hozzá fordul:

— No aztán mit szólt az asszony?

— Az végignézi a kérdezősködőt és lapidáris rövidséggel így meg válaszol:

— Nem ért az rá szólni!

HIREK.

— Katonai kifüntetések. Az ellenség előtt elesett ns. Szakonyi Miklós 18. huszárezredbeli hadnagya hadidiszitményes 3. osztályu vaskoronarendet, dr. Somosi Béla 10. huszárezredbeli ezredorvos haditéltményes Ferenc József rend lovagkeresztjét, Somogyi János 17. honvédegyalozérezdébelt tart. őrmester koronás vasérdemkeresztet a vitézségi érem szalagján, Erbeck János 17. népfelkelő tizedes vasérdemkeresztet a vitézségi érem szalagján kapták.

BLOUS UJDONSAGOK!

Flanel, Posztó, Selyem, Jpoanis, Crepp de chine és gyász blousokból.

NŐI ÉS LEÁNYKA KÖTÖTT KABATOKBÓL NAGY VALASZTÉK.

:-:

VERMES

áruházában.

:-:

— **A villanyügy.** A hónapok óta kavarodó villanyügyben ma ismét újabb esemény történt. A Phoebus részvénytársaság levelében bejelentette a városnak, hogy beadott ajánlata a közgyűlés határozata folytán tárgytalan és egyben értesíti a várost, hogy szénrőt gondoskodott, a város további szénre nem tart igényt. Levelében azt is jelzi, hogy a kapott szén csak a bányáiban hajlandó fizetni. A város mint már említettük, a legközelebbi közgyűlésen a megváltást fogja javasolni, hogy az áldatlan villanyháborúnak egyszer már vége legyen.

— **Bory Jenő** szobrászművész, a képzőművészeti főiskola tanára, okleveles mérnök nagy kitüntetéshez jutott. Amint látjuk, a város is emlegette, már Sarajevóban való tartózkodása alkalmával fölvetődött a terv, hogy a gyászosemléki Ferenc Ferdinánd emléket Sarajevóban egy fogadalmi templommal kellene megörökíteni. A templom terveinek készítésére Bory Jenőt kérték fel, aki mint főhadnagy Sarajevóban harctéri szolgálatot teljesített. A lövészárokban, az erődítmények sáncáiban készítette a szebbnél-szebb rajzokat, amikor felfedezték benne az alkotó zsenit. A többféle terv közül kiválasztották egy gyönyörű román-stílyű templomot, azt átvizsgálták osztrák, német művészek, Hofarchitektek, látta maga a boldogult király is és általános jóváhagyásra és tetszésre talált. Ferenc József halála után az egész mozgalom megfelelő mederbe került. IV. Károly király elfogadta a templom építő bizottság elnökségét, Zita királyné pedig a templom mellé tervezett Sophienheim, gyermeknevelő intézet elnökségét, egyszersmind megbízták a jesszuiták, a templom és nevelőintézet építésével. A jezsuita-rend provinciálisá viszont Bory Jenőt bízta meg a tervek megvalósításával. Ez a megbízás most már végleges lévén, őszinte örömmünknek és szerencsekívánatainknak adunk kifejezést, hogy ezt az óriási és nagyjelentőségű munkát magyar ember és fehérvári ember kapta meg. Bory Jenőt méltán sokan irigyelhetik, mi azonban annál büszkébbek vagyunk rá, hogy híre, neve túléli az ország határait s olyan munkát végez, amelyért világszerte emlegetni fogják.

A véres tragédia színhelyére szintén Bory Jenő készítette az emléket: egy 4 méter hosszú, 2 méter széles acéllapot, a borzalmas esemény megjelölésével, pár lépéssnyire tőle, a Milicska hidjára pedig egy obeliszket készített, rajta a meggyilkolt trónörökös és felesége domborművű arcképeivel s egy pietával, amely előtt örök mécses veti piros fényét.

— **Szegétszti állás a vármegyénél.** Szűcs Jenő alispán az árvászeknél megüresedett irodai állásra a következő pályázatot hirdeti: A megyei árvászek segédhivatalában megüresedett iroda segédtiszt állásra pályázatot hirdetek. Aki az állást elnyerni kívánja, minőségét igazoló okmányokkal felszerelt kérvényét hozza meg 1917. február 10-ig nyujtsa be. Katonai szolgálatban igazol-

vánnyal ellátott alisztek a kinevezésnél törvényben-biztosított előnyt élveznek. Az állás javadalmát képezi a XI. fizetési osztály 3-fokozata szerint 1400 korona évi fizetés és 640 korona lakbér.

— **A vármegyével is etetek kukoricát.** Fejérmegye is megkapta az országos közlelmezés értesítést, hogy a havi 13 vagon lisztet 11 vagonra szállítja le és két vagon kukoricaisztet kap helyette. Így tehát a vármegyével is megkezdődik a kukoricázás.

— **Április 1-én előre kell igazítani az órákat** Már azt hittük, hogy a nyári időszámítás a tavalyi próba után egyszersmindenkora megbukott. Kiderült róla, hogy annyi zavart és komplikációt teremtett, hogy ez aligha állt arányban azzal a jelentéktelen eredménynel, amit megtakarítottunk azzal, hogy egy évvel korábban keltünk és korábban fektedtünk le. Tavaly, amikor a nyári időszámítást kivégeztük, akkor még nem tudtuk, hogy 1917-ben is háború lesz, hogy szénhiány lesz s drága lesz minden gramnyi szén, amit megtakarítottunk. Értesülésünk szerint éppen a világító anyagokban való nagy-nagy hiány miatt a kormánykörökben komolyan foglalkoznak azzal, hogy a nyári időszámítást ez évben is életbeléptetik, — még pedig már április 1-én s életbe hagyják egy teljes fél évig: október 1-ig.

— **Névváltoztatások.** Olvasom a F. N.-ban a Truckensitz nevet. Gondolkozom rajta. Uristen! mi lehetett ennek a névnek az eredete. Mert hiszen a fehérvári magyarok tekergették ezt a nevet is ki olyan igazi magyaros zamatossággal. Általánosságban: Truckacs hak szokták őket nevezni, akik 50–100 évvel ezelőtt még Druckensitzek voltak. Azonban ennek is aligha van igazi értelme (ülve szorongató) ülve erőlődő névvel alig akarhatták valamikor megütszteni az első Druckensitzeket. Sokkal inkább hiszem, hogy valamikor: Drachenschütz-ök sárkányölők lehettek a vitez németek s a magyar a sok betűt nem bírva ki a maga kényelem szeretével, így könnyített magán.

Mennyivel helyesebb volna, ha ezek az exotikus nevek valahogyan megmagyarosodnának, illetőleg ha a jó magyarrá vált Drachenschützök nem viselnék ezt az érthetetlen kitekergetett neveit hanem például fölvennék a török nevet. Ezt senki nem tenné csúfá. Hasonlóképpen a Szalczgruberek mennyivel inkább lehetnének Sósok, a Stolzembergerek a mostani rövidített Stocum hely Bátor névre hallgatnának, a mint pl. a Knithofferekből nagyon helyesen kisteleki lett.

Ebben is kell valami üdvösujnak történni. Egyelőre azonban talán elég lesz, ha a közvéleményt ennyiben készítlük rá elő.

— **A teaszállításához igazolvány szükséges.** A kormány — mint a hivatalos lap közli — elrendelte, hogy mindennemű gyarmati teaszállításához oly igazolvány szükséges, aminőket eddig a mezőgazdasági termények, liszttermékek és mezőgazdasági terményekből előállított ipari termékek vasuton, hajón és gépkocsin történő szállításához megkivántak.

— **A népszövetség 1916. évi utolsó füzeté a szállítási nehézségek miatt csak most érkezt meg.** A csoportvezetők szíveskedjenek vasárnap d. e. átvenni és a kiosztás alkalmával az 1917. évi 2. kor. tagsági díjat beszédni. Azon tagv, kik az 1917. évi naptárt nem kapták meg, szíveskedjenek ezt egy levelező lapon, vagy személyesen jelenteni a Népszövetségi irodában (Szent István tér 1.)

— **Névmagyarosítás.** Kiskorn Neufeld Ernő móri születésű nagyarosi családú nevét belügyminiszteri engedéllyel „Nádas”ra magyarosította.

— **Köszönetnyilvánítás.** Fogadják mindazok, kik felejtethetetlen jó, hősi halált halt egyetlen fiunk elvesztése felett érzett mély bánatunkban, akár koszoru küldés, akár a temetésen való részvétellel tisztogattak, mélységes halánkat és köszönetünket. Különösen hálával gondolunk jó fiunk pajtásaira, a 17-es honvédokra, akik temetésén testületileg megjelentek s koporsójára letették a megemlékezés s szeretet virágait. A gyászoló Devecsery-család.

— **Az erdélyi menekültek napi ellátási segélyét** 20-án szombaton 9 től 10-ig fizetik a városházán az I. emelet, 4. sz. szobában.

— **A vasutas szövetség helybeli kerülete** vasárnap tartotta meg Müller Henrik ker. alelnök vezetésével évi tisztújító gyűlését. Az elnök szép évi beszámolója után a választásokat ejtették meg. Halász Károly közp. szaktanácsos lelkes beszédben ajánlotta elnöknek Tarján Géza dr. főmérnököt mint aki a vasutasság érdekében ezidig is oly sokat fáradozott. A választás eredményeként megválasztott elnöknek Tarján Géza dr. főmérnök, alelnöknek Lázencz Aladár főellenor, Müller Henrik máv fűtőház vezető. Titkárnak, Deutsch József, jegyzőnek Kmóskó Antal. Az új elnököt a gyűlésre Gebhard Márton máv. képviselő vezetésével küldöttség hívta meg és élénk éljenzések között mondta el gazdag tartalmu magas nivóju programját. A gyűlés du. 5 órakor ért véget.

— **A „Szív”-újságot** háhozó vívó asszony az árusítást abbahagyta. Az olvasók szíveskedjenek Rónai és Horváthné Kossuth utcai, vagy Deák József Budai-uti üzletében megvenni, míg új árusítóra lehet szert tenni.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszser dr. Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűcs Róbert városháztéri Magyar Korona gyógyszerüzletében.

— **Bojtorján hajszesz** korpásodás, hajhullás ellen; üvegeje 1 korona, 30 fillér. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerüzletében.

SZINHÁZ.

Heti műsor:

Csütörtök: Három a kislány, (operett, újdonság.)

Péntek: Három a kislány.

Szombat: Három a kislány.

Vasárnap: d. u. Ó vagy Senki.

este: Három a kislány.

APRÓHIRDETÉSEK.

Csinosan butorozott szobát konyhával keresek február 1-re.

Eladó egy 3 éves oldenburgi származású színefete méh, 181 cm. magas, 5500 koronáért Keller Jánosnál, Fejérmegye, Bicskén, ház szám 310.

Egy szobát konyhával és mellék helyiségekkel keresek február 1-re. Cim a kiadóban.

Borbélysegéd felépésre kerestetik Gaál István fodrásznál, Nádor utca Karl-ház.

Egy bőtejtű borjas tehén eladó Széchenyi utca 64. sz. alatt.

Jó munkás kovács-segéd munkát kap Gerwein Miklós kovácsmesternél, Vörösmarty-tér 1. szám alatt.

Öreg-utca 24. szám alatt husfűstölő eladó.

Tanulót felvesz Koháry József asztalos, Háltér 3. Ponty-épület.

Uránia színház.

Telefon 233. — Telefon 233

Szerdán és csütörtökön,

A koronázás

II IK RÉSZÉ.

és a fővárosi Corsó mozi

slagere

AZ UTOLSÓ SZEREP.

Előadások 5, 7 és 9 órakor.

Ezerhóldas BIRTOKOT

keresek megvételre.

Bovevbet a kiadóhivatalban

Apolló - színház.

Szerdán és csütörtökön,
január 17 és 18-án:

Pénz nem Isten

drama 4 felvonásban.

Koronázási ünnepség

II. részé.

RENDES HELYÁRAK.

Előadások 6 és fél 9 órakor.